OBIETTIVI FORMATIVI ATTIVITÀ DIDATTICHE ORIENTAMENTO / MERCATO DEL LAVORO
Umberto Buratti


Le attività didattiche previste in materia di orientamento e mercato del lavoro si articolano in due parti tra di loro collegate.


In primo luogo si analizzerà la costruzione del proprio CURRICULUM VITAE da un punto di vista non solo tecnico pratico, bensì come percorso di riconoscimento delle competenze maturate in contesti formali, non formali e informali. Al termine di questa prima fase, dunque, gli allievi avranno sia la possibilità di apprendere le modalità di stesura di un CURRICULUM VITAE efficace, sia una maggiore consapevolezza dei propri punti di forza e/o debolezza rispetto al percorso di studio e lavoro che vogliono intraprendere nel futuro.


Il secondo appuntamento formativo, invece, avrà come oggetto un approfondimento sul FUTURO DEL MERCATO DEL LAVORO in modo da tale fornire agli allievi una maggiore consapevolezza circa gli scenari occupazionali ad oggi prevedibili. In questo seconda fase, verranno anche presi in considerazione gli strumenti disponibili e utili per una ricerca attiva di occasioni formative e lavorativa in linea con il proprio background.


Da un punto di vista metodologico, si utilizzerà una didattica laboratoriale che prevede un coinvolgimento diretto da parte degli studenti in modo tale da consentir loro di poter poi procedere in autonomia al termine del percorso formativo.

